

## 第六篇章 典型事故案例剖析

### 2. 烟台市龙口市发生施工升降机坠落事故

#### 1) 事故概述

2016年7月15日17时35分左右，龙口市东海园区金域蓝湾B区三期工程（以下简称“事故工程”）29号楼施工现场发生施工升降机坠落事故，升降机自18层楼处坠落，机内共有8人，坠落发生后被立即送医院，经全力抢救无效死亡。



## 第六篇章 典型事故案例剖析

### 2) 事故原因分析

{1} 直接原因：使用与技术原因。

1) 在施工升降机本次加节作业尚未完成、未经验收的情况下，使用单位的施工升降机操作者搭载7名施工人员上行到第19层楼，超过了安全使用高度；

2) 在导轨架第34、35节标准节连接处只有对角2个连接螺栓，达不到安装要求；

3) 第6道附墙架未安装可调连接杆，大连接杆的后水平横杆拼接补焊，不符合设计要求； -

## 第六篇章 典型事故案例剖析

4) 使用说明书要求导轨架自由端高度不大于7.5m，第6道附墙架以上导轨架自由端高度达到14.25m，增加了自由端对导轨架中心产生的倾覆力矩（不平衡弯矩）。当西侧吊笼上行至第19层楼时，吊笼和人员重量及导轨架自由端附加弯矩对导轨架中心产生的倾覆力矩作用在第6道附墙架上，超出了附墙架的承载能力，致使附墙架断裂；

# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

{2} 间接原因：管理与监督原因，各相关单位及政府部门管理监督松懈。

1) 江西省裕荣建筑工程有限公司及龙口项目部管理混乱，安全生产主体责任不落实。

2) 龙口市顺和建筑工程机械设备租赁有限公司安全生产主体责任严重不落实。

3) 山东润宏咨询有限公司安全生产监理职责落实不到位。-

# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

4) 烟台海基置业有限公司、高安市朝蓬房地产开发有限公司职责落实不到位。

5) 南山集团有限公司对下级公司安全监督管理不到位。

6) 龙口市住建局及其下属建筑业管理处、建设工程招投标管理办公室履行建筑行业安全生产监督管理职责不到位。

7) 龙口市政府对建筑施工行业“大排查快整治严执法”活动指导不到位。

## 第六篇章 典型事故案例剖析

### 3) 事故相关处理意见

{1} 事故共五个相关单位：

1) 龙口市顺和建筑工程机械设备租赁有限公司：没收违法所得，处以工程合同价款4%的罚款（2%-4%）

2) 山东润宏咨询有限公司（监理单位）：处50万元人民币行政罚款

3) 江西省裕荣建筑工程有限公司（总承包单位）：对该工程停止施工，限期改正（1个月）、处3万元罚款（3万元以下）； -

## 第六篇章 典型事故案例剖析

处80-100万行政罚款；对其转包行为处工程合同价款1%的罚款（0.5%-1%）

4) 烟台海基置业公司、江西高安朝蓬房地产开发有限公司（建设单位）：对该工程停止施工，限期1个月改正，处工程合同价款2%的罚款（1%-2%）

5) 建议责成龙口市住房和规划建设管理局向龙口市委、市政府作出深刻书面检查；龙口市委、市政府向烟台市委、市政府作出深刻书面检查

6) 各企业法人、项目负责人也受到处罚相应工程合同价的10%左右罚款。

# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

{2} 共对事故相关22名人员进行处理：

1) 对建设单位项目经理、总包法人、项目经理、施工员；监理单位工程总监、监理员；租赁安装单位安装员、单位法人等10名相关人员事故半月后统一刑事拘留，一个月后正式逮捕，有并取消相关从业人员的资格证书，5年内不可再次注册。

2) 对龙口市委、市政府及相关部门相关11名人员给予党政纪处分。

3) 人货梯操作员应在事故中不幸遇难，免追究责任。

# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

3. 2010年11月15日14时上海胶州路工地脚手架大火

事故原因：无证电焊工违章操作、现场无消防措施引起

死伤：致58人遇难，70余人受伤。



# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

脚手架{主要是密目网和毛竹片脚手底板}燃烧的外立面大火实况，除人员死亡之外，还造成重大不良社会影响



# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

高温下引燃了墙面保温材料



# 节后复工全国建筑施工安全线上公益培训

## 第六篇章 典型事故案例剖析

从白天烧到黑夜



## 第六篇章 典型事故案例剖析

从形成建筑火灾事故引发的反思：

问题一：隔热层材料选择不当

隔热改造大面积使用易燃材料、导致燃烧速度极快。

问题二：施工违规操作引燃大火

施工未对易燃物进行防火处理、导致工人焊接引燃  
工人违规操作，焊接时火花四射未采取相应的预防措  
施，引燃某种易燃物（脚手竹笆、普通密目网、墙面保温材料等）  
往往会展开星星之火在高处发展成为燎原之势。

## 第六篇章 典型事故案例剖析

问题三：对高层建筑火灾自救宣传不足  
居民自救能力不足、逃生措施不当

附件：公安部消防局对外墙保温及屋顶保温材料及施工防火有具体的规定：

1) 保温材料进场后，应远离火源。露天存放时，应采用不燃材料完全覆盖。

2) 需要采取防火构造措施的外保温材料，其防火隔离带的施工应与保温材料的施工同步进行。

3) 不得直接在可燃保温材料上进行防水材料的热熔、热粘结法施工。

施工操作不符合这些规定，无疑成为火灾导火索。

因本人水平有限，讲解中若有不妥之  
处，请大家批评指出！



谢谢